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In einer Speiseöl-Flasche sind 750 
ml feines Olivenöl. 
Ein Gastwirt will kleine Karaffen mit 
je 150 ml auf die Tische verteilen. 
Wie viele solche 

Karaffen kann er abfüllen?

Die rechnerische Lösung führt über die Fragestellung: 

„Wie oft sind           ml in           ml enthalten?“ 

ml :           ml =

Vorbereitung

… und diese Fragestellungen führen rechnerisch 
immer zu einer                            , nämlich:

2. Bestimme die Ölmengen auch als Bruchteile 
eines ganzen Liters è(1000 ml)! 

1000 ml     ≙ 1 l 
50 ml     ≙ 1/    l 

50 ml ist ein ggT von 1000 ml (1 l), 750 ml , 150 ml.            
50 ml entspricht (≙) 1/    l.

150 ml     ≙ /    l

1000 ml     ≙ 1 l 
50 ml     ≙ 1/     l 

750 ml     ≙ /     l =    /    l

Weiter ... Bildschirm!

Ergebnis:Der Wirt kann          Karaffen zu je 150 ml abfüllen.

3. Wie heißt jetzt die Rechenaufgabe für die 
Berechnung der  Karaffen-Anzahl mit Hilfe der 
Bruchzahlen?

1. Berechne diese Aufgabe wie du es gewohnt bist! 
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l

l

AB zu Folie 2 Division_vB.ppsx
Gehe nach jeder Aufgabenstellung (1., 2., 3.) zurück zum Bildschirm! 



In einer Liter-Flasche sind 750 ml 
feines Olivenöl. Ein Gastwirt will 
kleine Karaffen mit je 150 ml auf die 
Tische verteilen. 
Wie viele solche Karaffen kann er 
abfüllen?

Division
Wir schreiben diese Rechnung jetzt als eine 
typische Bruchrechenaufgabe auf! 

(Siehe Folie 7!) 

Bruchzahl 
Bruchzahl

Wir kennen das richtige Ergebnis (5) von 
den Überlegungen auf der vorigen Folie 2.

Wir erinnern uns: Die Division ist die                        der Multiplikation. 

Aus dem • 3-Operator wird ein :3-Operator.

Aus dem :20-Operator wird ein •20-Operator.

Das Dividieren wird durch die geschehene Umkehrung 
zum                               : 

(Regel bekannt: Zähler mal Zähler, Nenner mal Nenner)
=

(Bruch durch Bruch)

Wie errechnen wir das Ergebnis jetzt bei  
Anwendung der Bruchzahlen? Gibt es da 
eine allgemein gültige Vorgehensweise?

Also kehren wir die Operatoren beim 2. Bruch , also 
beim Divisor um:

: = oder5

•

Zwei Bruchzahlen dividiert man, 
indem man die erste Bruchzahl ....................... und

mit dem Kehrwert der zweiten Bruchzahl (Kehrbruch) ........................... .

AB zu Folie 3

= 5

Division_vB.ppsx
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Ü B U N G : „Bruch durch Bruch“

7
9 :

3
5 =1

1. ‚Normal kürzen‘ kannst du schon, bevor du 
mit dem Kehrbruch multipliziert hast

TIPP‘s beim Dividieren:

2. Erst nach dem Multiplizieren mit dem Kehrbruch 
darfst du ggf. ‚über Kreuz kürzen‘!

3. Gemischte Zahlen kannst du sofort in unechte 
Brüche verwandeln. 

6. Das Minuszeichen kannst du entweder dem 
Zähler oder dem Nenner zuordnen!

5. Der Bruchstrich wirkt bei 
Bruchzahlen wie eine Klammer! 
Die Klammer wird deshalb bei reiner 
Strichrechnung meist weggelassen. 

Bei Punktrechnung Klammer belassen!
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10 = - 3
10 = 3
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4. Wenn du mit negativen Zahlen oder Brüchen 
rechnen willst, dann stehen diese unbedingt in 
einer Klammer! (Siehe      !)
(Das gilt für Punkt- und Strichrechnung.)
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Allgemein gilt:
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AB zu Folie 8

Bearbeite immer nur 1 Aufgabe! Kontrolliere dann gleich am Bildschirm!


